

来信调查

记者调查发现,在电商平台上购买偷拍设备毫无障碍——

# 小小摄像头 咋就管不住

本报记者 彭波

编辑同志:

近日看到一则新闻:在T304次列车上,有一名男子偷偷地在车厢厕所里安装小型摄像头。幸亏列车工作人员及时发现并报警,该男子随即被警方抓获。这种行为实在太可恨了。

现实生活中,偷拍偷录的事情时有发生,让人细思极恐,难免担心这样的偷拍偷录行为会不会发生在自己身边。

按理说,摄像头、窃听器是不能随意买卖、使用的,怎么现在经常能听到、看到偷拍偷录的事情。希望有关部门给予关注,依法严厉打击不正当的偷拍、偷录行为,严格规范摄像头、窃听器的经营使用。

湖北武汉市 李婧源

出租屋惊现针孔摄像头、试衣间暗藏微型摄像头、宾馆房间发现隐蔽摄像头……近段时间,多地警方通报偷拍偷录的违法行为,社会公众广泛关注,本报接到一些这方面的来信,记者据此进行了相关调查。

## 商家不去询问 购买偷拍设备目的,也不验证买家信息

有读者来信指出,偷拍、偷录行为的泛滥,与偷拍、偷录设备购买的便捷有密切关系。在一些地方的电子城和电商平台上,买卖偷拍设备是毫无障碍的。虽然一些商家打着“家庭监控”的旗号,但是实际上,这些偷拍设备的隐蔽性和实用性已经远远超过家庭监控需要。

据此,记者打开淘宝,在搜索栏输入“微型摄像机”“家庭监控器”,立刻就能搜到多达上万条的商品,价格从100多元到5000多元不等,销量最高的累计近4000件。

记者随机点开了一家名叫“糖果灯饰旗舰店”的店铺,据客服人员介绍,他们店目前卖得最火的是一种无线迷你微型摄像头,只有3.5厘米大小,自带电源,免插电,免布线,可在任何角落随意放置。

客服人员介绍,摄像头联网后,手机上即可远程下载观看,十分方便。从一些用户贴出来的效果图看,整个房间一

览无余且画质清晰。

记者询问:“这种摄像头允许出售吗?买了没问题的吧?”客服回答:“没关系,不限制。”记者尝试下单,发现只要常规步骤就可以买到,完全不需要实名认证,客服人员也没有询问购买目的等。

记者查看了淘宝等多个电商平台的多家类似商铺,与客服人员交谈后发现,目前电商平台销售的类似摄像机多以体积小、无光夜视、超长待机、隐蔽性好为卖点,个别产品还使用了摄像头与电源、发射器分离的技术,更加隐蔽。使用方式也很简单,只需在手机上下载一款APP,就能与摄像头通过网络连接,实时观看。

记者还注意到,在所有的询问和购买过程中,没有一名客服人员对记者购买目的提出疑问,也没有一家店铺表示需要提供个人信息进行验证,整个网购过程就像买衣服、食品一样简单便捷。

记者还在百度上输入“针孔摄像头”,搜索结果达700余万条。随机点开一家名叫“傲宇达科技”的网站,主页上的产品分类列表竟然有45条目录,包括打火机摄像机、纽扣摄像机、手表手环摄像机、眼镜摄像机、吊坠摄像机等,五花八门、不一而足。

打开“插座摄像机”条目,共有27种商品,其中一款“排插WiFi摄像机”,隐蔽摄像头就藏在插座上通常显示是否有电的红灯处。插座上的三个接口都能正常使用,摄像头就依靠插座供电,实现“永不断电持续监控”。

记者了解到,购买过程异常简单,甚至不需要在网站注册,只需提供收货人地址和手机号,就可以快递到付。客服人员说:“如果不方便,可以提前微信支付,匿名购买也没关系。”

## 偷拍已形成黑色产业链,打击惩治力度须加强

电商平台销售这些微型摄像机,微型录音机真的合法合规吗?

“对于窃听、窃照专用器材,我国早有立法,未经国家有关部门许可而擅自生产、销售,都属于违法行为,甚至触犯刑法构成犯罪。”北京大成律师事务所高级合伙人娄秋琴说。

由原国家工商行政管理总局、公安部、原国家质量监督检验检疫总局共同发布的《禁止非法生产销售使用窃听窃照专用器材和“伪基站”设备的规定》界定了窃照专用器材的特征,规定以伪装或者隐蔽方式使用,具有无线发射功能的照相、摄像器材或者取消正常取景器和回放显示器的微小相机和摄像机等都属于窃照专用器材。

如今,各种隐蔽式偷拍摄像头之所以被滥用,主要有两个原因,一是利益驱使,二是制度不完善。

今年3月,公安部通报了“净网2018”十大典型案例,其中一起就与偷装摄像头有关。据山东省济宁市公安局网安支队支队长刘建介绍,一些不法分子在宾馆客房非法安装摄像头,在网上出售观看账号。“涉案主犯通过互联网购买摄像头后,安装在宾馆吊灯、空调等隐蔽处,通过微信、QQ群发布不雅截屏,吸引网民购买摄像头观看账号,每个摄像头可供100人同时观看。”

购买设备、偷拍视频、出售账号或者付费观看……记者调查发现,偷拍俨然已经形成一条分工明确、环环相扣的黑色产业链,可在打击惩治方面,力度却远远不够。

在多次涉嫌偷拍的案例中,惩治偷拍人员大多依据治安管理处罚法相关规定,处5日以下拘留或者500元以下罚款。“现行法律规定非法使用窃听、窃照专用器材造成严重后果的,才构成犯罪。事实上,即便偷拍有时候形成产业链了,依然很难在法律上认定其构成了‘情节严重’,这就让一些不法分子明知故犯、铤而走险。”华东政法大学刑事司法学院副院长虞浚说。

## 电商平台、物流公司应履行法定义务,夯实监管职责

6月15日,某地公安局接到报警,在某酒店房间内发现针孔摄像头。经缜密侦查,警方将嫌疑人谢某抓获。谢某如实交代了其在网上购买针孔摄像设备、多次在酒店房间偷拍他人隐私的经历。

犯罪嫌疑人落网了,但社会公众的讨论并没有结束,有观点认为,抓获犯罪嫌疑人的同时,还应追究卖这些设备的商家的责任,电商平台有责任、有义务加强平台监管,一旦发现有商家销售禁止的针孔摄像头等设备,应当及时删除、下架。

“电子商务法明确规定,不得销售或者提供法律、行政法规禁止交易的商品或者服务,电子商务平台经营者发现平台内的商品或者服务信息存在违法违规情形的,应当依法采取必要的处置措施,并向有关主管部门报告,否则将与经营者承担连带责任。”北京大学法学院教授薛军还说:“有些商家在售卖偷拍摄像器材时,往往挂羊头卖狗肉,以‘隐形摄像头’‘家用监控器’等关键词掩盖真实用途,平台应加强日常巡查,随时发现随时处理。”

此外,邮寄、快递等物流环节也存在监管漏洞。在大多数案例中,嫌疑人都是通过网购购买,物流运送的偷拍器材,物流公司对此也应承担责任。《快递暂行条例》规定,快递企业应当验视内件并作出验视标识;寄件人拒绝验视的,经营快递业务的企业不得收寄;发现疑似禁止寄递物品的,应当立即停止分拣、运输、投递。

如今,照相机、摄像机等朝着微型化、智能化的方向发展,法律法规中规定的具有无线发射功能,几乎成为各种摄像头的标准配置。另一方面,家用监控设备的蓬勃兴起也给监管部门和电商平台带来了挑战,如何区分家用监控设备与法律禁止的窃照专用器材?有专家建议,应当尽快制定相关行业标准,从源头上防止偷拍设备的滥用。

娄秋琴建议,除了电商平台对商家出售的商品进行审核,监管部门也要加强监管,切实加强生产厂商的资质管理,建立违法黑名单制度,同时监督商家对消费者购买行为进行实名记录,让摄像头、窃听器设备的来源和去处均可查。

反馈

## 五云山跑马场和高尔夫练习场已拆除

7月15日,本报读者来信版刊登报道《五云山开发乱象缘何得不到整治?》。7月21日,河南省委宣传部、郑州市委宣传部向本报发来情况说明:《人民日报》报道郑州市五云山开发乱象后,河南省委、省政府和郑州市委、市政府高度重视,立即成立调查组进行全面调查处理。目前五云山跑马场和高尔夫练习场已全部拆除,垃圾清运完毕,正按原土地属性进行恢复;山区公共道路所有关卡栏杆已全部拆除,项目建筑及用地的核查工作有序开展;扶贫资金修路问题已整改到位。

河南省委于近日召开了省辖市委书记专题会,要求举一反三,进行全面排查,对发现的类似问题,坚决予以整治。要结合正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育,守初心、担使命,找差距、抓落实,坚持群众路线,始终站在群众角度

思考问题、推动工作,全面贯彻落实好以人民为中心发展思想。

郑州市委常委会也于近日召开扩大会议,强调贯彻落实河南省委、省政府要求,提高政治站位,严格对照政策标准和人民日报对五云山开发建设有关问题的报道,实事求是进行核查,举一反三排查类似问题,依法依规进行处理。河南省委常委、郑州市委书记徐立毅主持会议。

关于下一步处置工作,河南省及郑州市相关负责人表示,要坚持法治思维,按照实事求是、依法依规原则做好整改落实工作,对存在的问题不回避、不遮掩,有什么问题就处理什么问题。已界定清楚的违规建筑,要尽快处置到位,按原用地性质恢复地貌;需要进一步核查的建筑,认真对照政策标准,逐项进行核查,确保核查处置结果经得起检验。

身边事

## “智慧泊车”不智慧

笔者近日走访发现,石家庄市有些“智慧泊车”停车场根本看不出“智慧”。有的车场服务员虽穿上了“智慧泊车”的马甲,却依然按老规矩、老办法收费、停车;有的停车场美其名曰“智慧泊车新增了科技含量”,由此提高收费标准,从每天10元封顶到每4小时6元后叠加收费……如此不一而足,与“智慧泊车”不相符。

“智慧泊车”不是简单地穿马甲,

真正的“智慧泊车”应该是重点利用现代信息技术,通过互联网让分散的停车场信息互联互通,打造停车位共享平台,为车主和停车位提供对接服务,实现有限停车资源的优化配置,盘活车位空闲时间,提高停车位的使用率。希望有关方面提高认识、完善设施,充分利用现代信息技术手段,用实际行动擦亮“智慧泊车”品牌。

河北石家庄市 张天良

## 防止打草机“打人”

如今,在小区、路边和公园,经常能够看到工人背负油动打草机打草的身影。然而,打草机打草时,经常发生“打人”事件。前不久就听我所在小区的一位阿姨说,她被打草机飞起的碎石击中眼球,为此花了好几千元的医疗费。现在,只要见到打草机,她就心有余悸,绕道而行。

这种打草机由工人背负在身上,铁杆的下端是割草的刀盘。它

动力足、转速高、噪音大,一旦遇到地面有凸起的地方,就会将泥土和碎石等击飞到十几米、几十米外的地方,如果击中人体的要害部位,后果难以想象。因此,希望生产厂家从安全生产的角度出发,进一步改进打草机装备,最好在打草机刀盘上设计一个安全罩,避免打草机“打人”事件的发生。

江苏泗阳县 张耀西

建议

## 防汛演练要重实效

进入汛期以来,各地各部门都在不断强化防汛演练工作,然而,也有一些地方对防汛演练不重视,拉出队伍合影或者录段视频了事,使得群众根本没学到什么防汛知识,面对灾害化险为夷更是无从谈起。

让防汛演练真正发挥应有作用,各地各部门要明确防灾减灾的重要性,扎扎实实开展防汛演练。同时,监管部门要轻“留痕”重实效,严格督促所管单位认真执行,坚决杜绝走过场、搞表演等形式主义现象。

黑龙江绥化市 孔令丹

## 农村宴席服务应纳入监管

近年来,一种专门为村民婚丧嫁娶提供的“一条龙”宴席服务正在兴起,由于提供桌椅板凳、锅碗瓢盆、菜肴酒水等全套服务,解决了农民办宴席的繁琐之事,受到欢迎。但是,其中食品安全问题令人担忧,如采购加工的食品是否卫生,餐具是否消毒处理,厨师是否有健康体检报告等。

笔者建议,有关部门应注重对农村宴席“一条龙”服务的监管。比如,

“一条龙”服务提供方应到工商部门办理注册登记,具备经营资质;防疫部门要定期对从业人员进行健康体检,体检不合格者不得从事该行业;食品药品监管部门要制定餐具和炊具消毒程序和管理办法;市场监管部门要加强监管,要求食品采购必须是正规渠道并保存采购凭证一年以上以备核查,防止不合格、变质的食品上餐桌。

山西原平市 周怀生

百姓关注

## 发养老金不该只有人脸认证

养老金主要用于保障职工退休后的基本生活需要,但遗憾的是,现在一些地方发养老金时,完全依赖人脸认证,即在网上开设人脸认证系统,其操作流程共分六七个步骤,用于证明“我就是我”“我还活着”等。对此,许多退休人员不会网上操作,只能步履蹒跚地来到办事窗口求助或者四处求人帮忙,感觉非常麻烦。同时,人明明健在,却要自我证明“我就是我”“我还活着”,一些退休人员感到这不近人情。

当前,为避免冒领、错领、申领人死亡后继续领取养老金等情况的发生,对退休人员身份认证是必要的,但是认证的方式方法还有很多,如让原缴纳社保单位派员上门认证或电话认证,然后集中汇总上报给人力资源和社会保障部门,也可以由人力资源和社会保障部门直接电话联系退休人员,核对相关信息,予以身份认证。总之,希望有关部门能够设身处地为广大退休人员着想,需要他们配合相关工作时,应该采取更加人性化的措施,不应该在发放养老金时完全依赖人脸认证。

陕西咸阳市 姚平



曝光

## 废弃铁路旁垃圾堆放

位于西安市阿房路东侧的西户铁路线,南面的一段曾是企业专用铁路线。据笔者了解,这条铁路专用线已停用十多年了,而钢轨仍然摆在这里无人问津,成了垃圾场,影响市容市貌(上图)。

笔者呼吁有关部门尽快治理这里的废弃铁路问题,避免资源浪费,改变脏乱差的状况。

陕西西安市 许双福



欢迎提供舆论监督报道线索。投稿信箱:rmbdzlx@126.com 或扫描左侧微信小程序二维码